

上半年同比增长20.77%

泉州港外贸集装箱增幅列全省第一

本报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员黄忠族 范英帅)泉州港紧紧抓住共建“一带一路”发展新机遇,持续加大对国际集装箱业务开拓力度,“海丝”枢纽港口建设全面提速。记者从泉州海关获悉,上半年,泉州海关共监管外贸集装箱7.97万标箱,同比增长20.77%,增幅列福建省各港口第一位。其中,5、6月分别监管外贸集装箱1.56万标箱、1.73万标箱,分别增长29.29%、40.97%。

今年以来,泉州港口岸扩大开放步伐明显加快。作为福建省重点建设项目的石湖港区5号、6号2个10万吨级集装箱专用泊位,于4月23日通过对外开放验收并投产后,新增年吞吐能力120万标箱,使泉州港石湖港区迈入年吞吐能力超300万标箱的大型港口行列,有效满足泉州港集装箱吞吐量日益增长和挂靠船舶日益大型化的需求,为泉州口岸高水平开放奠定坚实的基础。

泉州货物“出海”方式更加多元。4月16日,泉州港开通直达越南胡志明港、泰国林查班港的外贸集装箱航线,与通过其他港口中转相比,可以节省7天,现每周一个航班已呈常态化,有力地促进了泉州与越南、泰国的经贸往来。截至目前,泉州港共有外贸集装箱航线14条,可到达新加坡、雅加达、巴生港、林查班等17个城市(地区),有效覆盖东南亚地区,并打开通往欧洲、中东、非洲等流向通道。

5月6日,上汽乘用车宁德工厂生产的120标箱新能源汽车组件,从“江阴—石湖”内支线在石湖港区转关首次出口印度尼西亚,实现泉州港“新三样”出口“零”的突破;6月22日,由比亚迪杭州工厂生产的新能源汽车组件,由石湖港区直航泰国林查班港,实现泉州港首次铁海联运出口新能源汽车产品,并打通闽赣中部物流新通道。到6月底,泉州港已出口新能源汽车产品5批、326标箱。



满载着集装箱的货轮正驶离泉州港口 (融媒体记者林劲峰 摄)

6月28日起,民航局充电宝新规全面实施:没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝,禁止携带乘坐境内航班。

连日来,这一充电宝安全禁令在网络社交平台上持续引发关注。有网友分享机场现场图片显示,成筐的旅客充电宝在机场被拦下,“没有3C标识的都上不了飞机”。

民航局为何严查充电宝?3C标识意味着什么?新规对充电宝行业影响几何?记者进行了采访调研。

民航出行安全防线升级

切实保障航空运行安全——这是民航局日前发布相关通知中的表述。

今年以来,杭州至香港、舟山至揭阳等多趟航班接连发生旅客携带的充电宝等锂电池产品起火冒烟事件。在这一背景下,民航局按照国际通行的《危险物品安全航空运输技术细则》,进一步采取更严格的管控措施。

近期,多个品牌充电宝厂家因电芯存在安全风险对多批次产品实施召回,认证机构也依法撤销或暂停了多家充电宝及电芯厂家的3C认证证书。

“一些不合格的充电宝存在原材料安全隐患,在飞机上使用容易产生锂电池温度过热的风险,意外碰撞挤压可能出现燃烧甚至爆炸的情况。倘若旅客携带这样的充电宝登机,将给民航安全运行带来风险。”民航新型智库专家韩涛说。

充电宝一旦起火究竟有多可怕?

在网上,浙江省杭州市萧山区消防救援大队通过一次充电宝起火实验告诉人们,问题充电宝短路后约15秒就开始大量冒烟,温度迅速飙升至400℃以上,远超客舱材料燃点。

根据以往民航旅客携带充电宝的乘机规定,我国一直严禁充电宝在托运行李中携带,只能在手提行李中携带或随身携

带,飞机上全程禁止使用。同时,要求充电宝必须标明额定能量且必须符合规定。

根据民航局新规,所有能登机的充电宝必须通过3C认证,机身需有清晰、完整的“CCC”标识,无标识、磨损或无法辨认的充电宝禁止登机。

此外,凡涉及被召回型号或批次的充电宝也严禁携带。根据市场监管总局及相关企业公告,目前仅罗马仕和安克创新两个品牌就已召回充电宝超120万台。

坐飞机需要严查充电宝是否有3C标识,坐火车是否有类似规定?记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,目前根据相关规定,只要充电宝额定能量不超过100Wh就可以携带上火车。

3C认证与CE的管理范围和实施要求不尽相同

记者注意到,一些跨境旅客对新规存在疑问和困惑。

有乘客反映,带有CE(欧盟市场合规标识)等国际标识的充电宝能登上国际航班,但因没有CCC标识被列入境内航班禁带范围。

据介绍,强制性产品认证(CCC认证)是我国政府根据有关法律法规要求和国际通行做法,按照市场化、国际化的原则对涉及人身健康安全的产品实施的市场准入制度。

业内专家告诉记者,3C和CE都是合格评定标识,3C是中国的强制性产品认证,CE是欧盟的合格评定制度。

各国一般都设有类似的合格评定制度,采用第三方评价的方式对涉及安全、健康、环保等法规要求的产品实施市场准

无3C标识不能登机

充电宝安全新规影响几何?

人管理,比如日本PSE认证、韩国KC认证等。但各国的合格评定制度由于依据的标准不尽相同,会有一定的差异性,结果并不直接互认,进入相关国家市场必须符合该国的合格评定要求。

我国在2015年出台首个移动电源国家强制标准《便携式电子产品用锂离子电池和电池组安全要求》。2022年9月,国务院办公厅印发《关于深化电子电器行业管理制度改革的意见》,明确要求将安全风险较高的锂电池、移动电源纳入强制性产品认证管理。

按照意见,市场监管总局于2023年发布关于对锂离子电池等产品实施强制性产品认证管理的公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

记者调研发现,为给企业留有调整工艺和产品设计、申请通过检测认证等的时间,这一政策预留了1年的过渡期。过渡期内,允许已生产的未获CCC认证的充电宝产品在2024年8月1日前继续销售。

加快推动充电宝行业坚守安全底线

这场聚焦充电宝的监管升级,也将倒逼相关产业链转型升级。

近日,市场监管总局全面启动2025年产品质量国家监督抽查工作,将对164种产品开展国家监督抽查,其中对充电宝产品加密抽查,加大批次数量,依法及时处置不合格产品。

今年6月,针对多起学生宿舍发生充电宝自燃事件,北京多所高校明确禁用罗马仕充电宝,核心原因在于其存在严重安全隐患。

值得关注的是,企业在其产品召回公告中,承认电芯原材料不合格导致极少数产品过热燃烧。而据业内披露,召回产品所使用的电芯品牌出自安普瑞斯(无锡)有限公司。

记者从国家市场监督管理总局全国认证认可信息公共服务平台查询发现,安普瑞斯的相关CCC认证证书已被“暂停”或“撤销”,涉及产品为“可充电锂离子电池”“锂离子电池”“可充电聚合物锂离子电池”。

记者从市场监管总局了解到,市场监管部门将对使用安普瑞斯电芯的其他充电宝存在缺陷问题进行调查。

电芯是充电宝的主要部件。此次事件也暴露出行业低价竞争的深层次问题。

业内人士称,当前市场上的电芯质量参差不齐,有些充电宝生产厂家为追求利润拼命压低原料成本,甚至使用劣质电芯或二手电芯。有些充电宝只是把几个电芯并联或串联起来,在过充、高温情况下,很容易发生短路、电解液泄漏甚至自燃。

各方人士表示,一系列充电宝安全事件暴露出行业存在粗放发展、“低价内卷”等问题,必须更好统筹发展和安全,生产者、销售者要切实担负起应有的产品质量责任和义务,安全标准、技术创新、市场监管等多方面要共同发力,以更加稳定、可靠的充电宝产品,更好保障公共安全和群众人身安全,更好满足市场需求。

上海乐高乐园

开园在即

周边酒店预订量激增

本报讯 上海乐高乐园7月5日将开园迎客。在线旅游平台去哪儿网发布的数据显示,自6月以来,乐高乐园搜索量环比增长5倍,门票预订量跻身上海热门景区前五,带动乐园所在的金山区酒店预订量同比增长3.5倍。

数据显示,暑期预订金山区酒店的用户中七成以上来自外省城市,与去年同期上海本地游客占比超过五成的格局形成对比。乐园周边酒店普遍提供免费接送站、行李寄存等服务;部分民宿设计个性化房型、配套儿童游乐设施,满足亲子度假需求。

暑期是主题乐园消费高峰期,乐园对周边住宿、交通、餐饮等有带动效应。平台数据显示,被称为“中国主题乐园第一县”的郑州中牟县,暑期酒店预订量比未建成主题乐园的2019年同期增长50倍;常州中华恐龙园带动暑期酒店预订量同比增长三成;持续霸榜的北京环球影城和上海迪士尼周边酒店预订量同比增长近四成。

中国主题公园研究院发布的《2024中国主题公园竞争力评价报告》显示,截至去年10月,中国共有385座主题公园。目前,国内主题公园中,除环球影城、迪士尼等国际IP和方特、长隆等本土连锁巨头之外,新兴本土IP类乐园如北京泡泡玛特城市乐园等也热度攀升。数据显示,北京泡泡玛特城市乐园趁着Labubu的热度吸引了不少客流,6月乐园预订量同比增6倍,已超越本地老牌景区北京欢乐谷,仅次于北京环球影城。(中新)

首批科创债ETF定档发行

本报讯 7月3日,10家公募机构在拿到科创债ETF批文的第二天便发布了发售公告。首批10只科创债ETF正式定档发行。

7月2日,华夏基金、南方基金、易方达基金、博时基金、广发基金、招商基金、鹏华基金、嘉实基金、富国基金和景顺长城基金上报的首批科创债ETF获得证监会批文。7月3日,根据基金公司的最新公告,富国中证AAA科技创新公司债ETF、华夏中证AAA科技创新公司债ETF、招商中证AAA科技创新公司债ETF、博时上证AAA科技创新公司债ETF等首批10只科创债ETF将于7月7日起发售。

从发售期来看,富国基金、广发基金、华夏基金、招商基金、鹏华基金、博时基金、易方达基金旗下科创债ETF的发售期仅有7月7日一天。南方基金和景顺长城基金旗下科创债ETF的发行期为7月7日—7月11日,嘉实基金旗下科创债ETF定于7月7日—7月18日发行。

从产品来看,华夏基金、易方达基金、南方基金、嘉实基金、富国基金、招商基金旗下科创债ETF跟踪中证AAA科创债指数;广发基金、鹏华基金、博时基金旗下科创债ETF跟踪上证AAA科创债指数;景顺长城基金旗下科创债ETF跟踪深证AAA科创债指数。

有机构表示,科创债作为债券市场支持科技创新发展的新兴融资工具,今年以来相关政策频出,科创债作为高等级信用债,显示出较好的投资价值。未来,随着科创债的进一步扩容和升级,将提供更大的收益挖掘空间。(中证)

公益广告

泉州晚报社

构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报社宣
泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通